银川为小哥"充电"小哥为城市"续航"

记者 叶於亭

在30℃的高温天气里,骄阳似火,热浪滚滚,闷热得如同密不透风的蒸笼。送餐间隙,美团众包骑手马小洋从驿站的冰柜里取出一瓶冰水,猛灌一口,冰爽的感觉顺着喉咙滑下,身上汗水蒸发后留下的黏腻感才稍稍缓解。

尽管每天起早贪黑奔波在送餐的路上,但马小洋依然坚持每周末参加志愿服务。他说,在银川,自己享受到了吃饭优惠、日常关爱、健康保障等温暖服务,这让他感受到了"家"的关怀,因此也想用实际行动回馈这座"城市大家庭"。

这份温暖,折射出银川市对外卖员、快递员等新就业群体的关心与尊重。通过一系列暖心举措,银川正积极推动这些"小哥"融入城市,让他们从"城市过客"转变为服务百姓生活、参与城市治理和发展的共建力量。

从冰柜到热水 新就业群体的"小确幸"与"大认可"

"能不能提供一个冰柜? 这样我们就能存放冰水和食物了。"7月10日,兴庆区银古路街道丽水社区设置暖"新"心愿墙,饿了么东城站调度员丁国梅抱着试试看的心态写下了这个心愿。没想到一周后,一台崭新的冰柜就"披红挂彩"地入驻了站点。

"既惊喜又感动,这些年我的很多愿望都实现了!"4年前, 丈夫遭遇车祸后,丁国梅成为 外卖平台上为数不多的女骑 手。"全家的生计都压在我身上,苦点累点不怕,就是心疼孩 子。"她回忆道,刚开始送外卖时,每逢周末孩子无人照看,只能带着一起送餐,"风吹日晒不说,吃饭睡觉都不规律,还总担心安全问题。那时最大的心愿就是有人能帮忙照看孩子。"

这个心愿很快得到了回 应——丽水社区开办了托管 班,孩子放学后和周末都有了 去处。"不仅有人照看、辅导作 业,还能参加各种公益课程。" 说起孩子,丁国梅脸上洋溢着 幸福的笑容。

没了后顾之忧,丁国梅全身心投入工作,每天工作10小时、日均送餐30多单,保持着全年零差评、零超时、零虚假订单的优异纪录,先后荣获"全国五一巾帼标兵"和自治区劳动模范称号。"第一次在表彰大会上听到自己的名字和'劳模'连在一起时,简直不敢相信!"她常说自己是个"车轮上跑出来的劳模","劳模荣誉不仅属于我个人,更

体现了国家和政府对我们新就 业群体的重视与认可!"

抽血、拍胸片……7月初,马 小洋刚在市医院参加了由市总 工会组织的免费体检。"要是自 己花钱体检,还真舍不得。"马小 洋说,身体是外卖骑手的本钱, 每天与时间"赛跑"既耗费体力, 又难免磕磕碰碰。这次他赶上 了好时候,不仅享受了免费体 检,还获得了政府购买的意外伤 事保险

書保险。 酷暑难耐,马小洋裸露在外的皮肤被晒得通红,汗珠不断从 发梢滴落。送完一单外卖后,他 最想做的有两件事:一是在取餐 间隙到附近的驿站喝口水、吃块 西瓜;二是到社区食堂吃饭吹空 调。"饭菜可口,最重要的是对我 们骑手有优惠,一顿饭能省两三 块钱。"

16岁初到银川打工时,马小洋身无分文,是好心的银川人帮他找到了住处和工作。做美团众包骑手一年多来,他时刻感受着银川的温暖。"吃饭、喝水、歇脚,这些看似小事,却解决了我们的急难愁盼,更是一个风向标,让市民对我们的工作多了一

每当觉得苦累时,马小洋脑海里总会浮现出一杯热水的温暖。"有一次雨天送餐迟到了,眼前都是雨幕,看不清路不敢骑快。给顾客打电话时,对方不仅没催促,还嘱咐我'慢慢来,路上小心'。送到后,顾客先递给我一杯热水,真是暖胃

□2 城市先行友好 给予新就业群体关怀与尊重

今年5月20日,永宁县美团外 卖配送店召开第一届第一次职工 代表大会,会上签订了《2025年永 宁县美团外卖配送店工资专项集 体合同》等四项集体合同,其中最 让骑手们振奋的是外卖配送单价 从每单2元上调至2.5元。"别小看 这0.5元,积少成多,我每天跑十几 二十单,一个月能多赚一两百元!" 骑手李军说,收入提高了,大家的 送餐积极性也更高了。这只是银 川市关爱新就业群体、解决其急难 愁盼问题的一个缩影。据银川市 委社会工作部调查数据显示,目前 银川市共有外卖员、快递员等新就 业群体4万余名。今年3月,在广 泛征集意见和总结多年经验的基 础上,银川市发布了《新就业群体 "友好城市"建设工作导则(试 行)》,从打造友好社区、友好楼宇 等方面解决"进门难""就餐难"等 问题,同时通过诉求办理、权益保 护等措施,切实保障新就业群体的

今年7月,贺兰县天鹅湖社区精心绘制了"友好线路图",分发给外卖骑手。图中清晰标注了辖区356栋楼宇、标志性建筑的位置,以及暖"新"驿站、休憩处、饮水点等便民设施,让骑手们省心省力,赢得一致好评。为解决"进门难、寻路难、停车难"问题,银川市各商圈、社区纷纷出招:宁阳广场等商圈设置了外卖车辆专用停车位;江

南赋珑玺湾小区启用"友好小区通 行码",新就业群体首次扫码登记 后,后续可"刷脸"通行。截至目 前,全市已成功解决225个小区和 39个商圈的外卖骑手进入难题。 在解决"进门难"的同时,银川市还 建成了582个"塞上红色驿站",与 187家工会驿站、149家微驿站共 同构筑起新就业群体的"临时小 家",提供"累了能歇脚、渴了能喝 水、闲时能充电、饭凉能加热"等贴 心服务。丽水社区的工会驿站设 在辖区一家牛肉面馆内,入夏后, 除了常备的防暑降温药品外,还提 供矿泉水、西瓜等消暑物资,骑手 们还能免费喝到酸梅汤。常来此 休息的外卖员马洋感慨:"这几年, 政府对我们的关怀越来越细致!"

银川市对新就业群体的暖心 服务已覆盖多个方面: 挽回新就业 群体经济损失25万元;累计为2.2 万名新就业群体提供免费体检,发 放优惠餐券超10万份;链接社会 资源,提供子女托管、车辆检修等 150余项服务;为12750名新就业 形态劳动者免费纳入医疗互助,已 为16人发放互助金4.61万元;为 1.4万名新业态劳动者统一购买 100元/人的意外伤害保险:在劳模 评选中加大新就业群体比例,已推 荐评选全国劳动模范1名、自治区 级2名、银川市级1名。这些举措 全方位提升了新就业群体的获得 感和幸福感

小城大爱 □3 银川与新就业群体的双向奔赴

银川市细致人微的关怀举措,让外卖骑手等新就业群体不仅感受到温暖,更收获了强烈的归属感。越来越多的新就业人员选择在银川扎根,从"城市过客"转变为"城市共建者"。

马小洋是银川市学雷锋服务中心的资深志愿者。作为美团众包骑手,他利用工作灵活性坚持每周参加志愿服务。从社区治理到助老扶幼,从文明劝导到环境整治,他说:"哪怕是捡起一片纸屑、劝阻一个闯红灯的路人,都是在回馈这座温暖的城市。"

丽水社区的骑手丁国梅加入

了"社区守护计划"。她的外卖箱 里常备办事手册和爱心联系卡,手 机里有个特殊的骑手网格员群 组。"发现卫生问题随手拍照上报, 遇到独居老人多问一句,看到可疑 人员及时提醒。"丁国梅说,政府的 关怀让他们把城市当"家",而美好 的家园需要共同建设。

银川市通过党建引领,构建起共建共治网络。全市已在新就业群体中建立党组织44个,近三年发展党员102名,相关经验人选中央社部典型案例。2100余名新就业人员兼任社区网格员,组建"先锋骑手"等200多支志愿服

务队,累计协助社区解决问题3.6 万个,实现了从"治理对象"到"治 理力量"的转变。

这种共建意识已转化为自 觉行动:快递员马小龙救助摔倒 老人并陪护就医;骑手马博龙救 助侧翻事故伤员;外卖员方杰龙 跳入唐徕渠勇救落水者……这 样的暖心故事不断上演。银川 用真诚关怀点亮新就业群体的 心灯,而他们则以守护回报这 座城。在这份双向奔赴中,银 川正实现着"新服务"与"新治 理"的良性循环,共同建设更加 温暖的美好家园。

